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16-1-5  三角函數圖形 
 

定理敘述 

1. 週期函數 

若對函數 ( )f x ，存在正數 p ，使得 ( ) ( )f x p f x  恆成立，則稱 ( )f x 為一週期函數，且滿足

上述性質的最小正數 p ，稱之為 ( )f x 的週期 

2.三角函數的圖形 

(1)正弦函數： siny x  

 

定義域： |x x R   值域： | 1 1y y     週期： 2p  

(2)餘弦函數： cosy x  

 
定義域： |x x R   值域： | 1 1y y     週期： 2p
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(3)正切函數： tany x  

 
定義域： | ,

2
x x n n Z     

 
  值域： |y y R   週期： p

 

(4)餘切函數： coty x  

 
定義域： | ,x x n n Z    值域： |y y R   週期： p  

(5)正割函數： secy x  

 

定義域： | ,
2

x x n n Z     
 

  值域： | 1y y    週期： 2p  
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(6)餘割函數： cscy x  

 
定義域： | ,x x n n Z    值域： | 1y y    週期： 2p  

3.三角函數圖形的變化（以 sin x 為例） 

(1) xay sin ：圖形的振幅(距離平衡位置的最大位移)變為 | |a  

(2) kxy sin ：圖形的週期變為
k
2 (若為 tan kx ，則圖形的週期為

k
 ) 

(3) )sin( bxy  ：圖形向右平移 b 單位 

(4) cxy  sin ：圖形向上平移 c 單位 

 

 

定理證明或說明 

◆三角函數圖形的變化 

(1) xy sin2 ：圖形的振幅變為 2 
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xy sin2 ：圖形上下顛倒，但振幅依然為 2 

 

(2) xy 2sin ：圖形的週期變為 


2
2  

 

(3) )
4

sin( 
 xy ：圖形向右平移

4


單位 
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(4) 1sin  xy ：圖形向上平移 1 單位 

 

 

關鍵字 

三角函數的圖形、週期 

例題 1 

下列各選項中，哪些函數的週期為 ？ 

(A) 1( ) 2sinf x x   (B) 2 ( ) 2cosf x x    (C) 3( ) tanf x x    

(D) 4 ( ) cotf x x  (E) 5 ( ) sin cosf x x x   

Ans：(C)(D) 

解：(A) 1 1( ) 2sin( ) 2sin ( )f x x x f x         

(B) 2 2( ) 2cos( ) 2cos ( )f x x x f x         

(C) 3( ) tanf x x ，週期為  

(D) 4 ( ) cotf x x ，週期為  

(E) 5 5( ) sin( ) cos( ) sin cos ( )f x x x x x f x            

  故選(C)(D) 
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例題 2 

設 tan( 1) a   ，則 sin( 1)
2

 ＿＿＿＿（以 a 表示） 

Ans：
2

1
1a




 

解： tan( 1) tan1 a    ，其中1為第一象限角 

所求
2

1sin( 1) cos1
2 1a

    


 

 
例題 3 

2sin( )
2 3
xy 

  的圖形是由 2sin
2
xy  之圖形向右平移多少單位？ 

Ans：
3
  

解：
1 22sin( ) 2sin[ ( )]

2 3 2 3
xy x 

    ，所求為
3
  

 
例題 4 

下圖為函數 ( ) sin( ( ))y f x a k x b c    的部分圖形，其中 a 、 b 、 c 、 k 皆為實數且 0a  ，

0 2b   ， 0k  ，試求 a b c k    之值。 

 

Ans：
11
2 3


  

解：圖形之週期為
13 4

3 3
    、振幅為

5 ( 1) 3
2

 
 ，得 3a  ，

1
2

k   
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  此外，此圖為 3sin
2
xy  的圖形向右平移

3


單位、向上平移 2 單位。 

  故所求為 
1 113 2

3 2 2 3
a b c k  
          

例題 5 

函數 3sin(2 )
2

y x 
  的對稱軸為 x a ， 0 a   ，求 a 之值為何？ 

Ans：
2
  

解： 3sin(2 )
2

y x 
  的圖形為 3sin 2y x 向右平移

4


單位。 

  3sin 2y x 之週期為 ，對稱軸為
(2 1)

4
kx 

 ，其中 k 為整數。 

  得 3sin(2 )
2

y x 
  之對稱軸為

(2 1) ( 1)
4 4 2

k kx    
   ，其中 k 為整數。 

  所求
2

a 
  

 
例題 6 

2 2x    ，方程式 tan x x 有幾個相異實根？ 

Ans：4 個 

解：所求即為 tany x 與 y x 在 2 2x    時的交點個數。 

  畫其簡圖 

 
  因此，有 4 個相異實根。 
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例題 7 

坐標平面上函數 s( )y co x   的圖形和
3
xy


 的圖形之交點有幾個？ 

Ans：6 個 

解：
3
xy


 的圖形為通過點 (0,0) 與 (3 ,1) 之直線 

    又 s( )y co x   的圖形通過 (0, 1) 與 (3 ,1) 、週期為 2 且值域為[ 1,1]  

    畫其簡圖得： 

 
    因此，有 6 個交點。 
 

 

溫故知新 

習題 1 

下列各選項中，哪些函數的週期為 ？ 

(A) 1( ) 2cscf x x  (B) 2 ( ) sin cosf x x x   (C) 3( ) 2 tanf x x   

(D) 4 ( ) secf x x  (E) 5 ( ) | sin cos |f x x x   

 
習題 2 

化簡
1 1

1 tan(2 ) 1 cot(2 ) 
 

   
＿＿＿＿ 
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習題 3 

下列哪一些函數圖形對稱於 y 軸？ 

(A) siny x  (B) cosy x  (C) secy x  (D) cscy x  (E) sin( )
2

y x 
   

 
習題 4 

下圖為 siny a kx c  的圖形，其中 a 、 c 、 k 皆為實數

且 0a  ， 0k  ，試求 a 、 c 、 k 之值分別為何？ 

 
習題 5 

關於坐標平面上 2sin 2( ) 1
3

y x 
   之圖形，下列敘述何者正確？ 

(A)振幅為 2  (B)週期為 2  (C)值域為[ 1,3]   (D)圖形對稱於 y 軸  

(E)與對數函數 2logy x 之圖形有無限多個交點。 

 
習題 6 

方程式 3sin x x ，共有幾個實數解？ 

 
習題 7 

試求 10siny x 與 0x y  兩圖形有幾個交點？ 

 
習題 8 

方程式 sin 4 0
2
xx


  有幾個實根？ 

 
習題 9                                                                【學測 97】

在坐標平面上，下列哪些選項中的函數圖形完全落在 x 軸的上方？ 

(1) 100y x    (2) 2 1y x    (3) 2 siny x    (4) xy 2   (5) logy x  
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習題 10                                                              【學測 96】

關於坐標平面上函數 siny x 的圖形和
10

xy


 的圖形之交點個數，下列哪一個選項是正確的？ 

(1)交點的個數是無窮多   (2)交點的個數是奇數且大於 20  (3)交點的個數是奇數且小於 20 

(4)交點的個數是偶數且大於或等於 20   (5)交點的個數是偶數且小於 20 

 
習題 11                                                               【學測 83】

下 列 那 些 方 程 式 的 部 分 圖 形「 不 可 能 」

出 現 在 下 圖 中 ？  

(A)
x

y 







2
1

 

(B) xlogy 2  

(C) xcoty   

(D) 03645 2  yxx  

(E) 0106422  yxyx  

 
習題 12                                                                【學測 84】

下 面 有 五 組 函 數 ， 那 些 組 的 兩 個 函 數 ， 其 圖 形 互 相 對 稱 於 y 軸 ？  

(A)
x

y
3

2
1






 和 xy 32   (B) xy 32 和 xy 23   (C) 2xy  和 2xy   

(D) xlogy  和  xlogy    (E) xcosy  和 





 

2
πxsiny  

 
習題 13                                                                【學測 85】

已 知 下 列 五 個 圖 形 中 有 一 個 是  y x x  cos 的 部 分 圖 形 ， 判 斷 那 一 個 選 項 是 該 圖

形 ？  

(A) 

 

(B)

 

(C)

 

(D) 

 

(E)   
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習題 14                                                                【學測 87】

當 x 介 於 0 與 2 之 間 ， 直 線 xy  1 與 函 數 xy tan 的 圖 形 ， 共 有 幾 個 交 點 ？  

(1)0  (2)1  (3)2  (4)3  (5)4 
 
習題 15                                                              【指考甲 93】

設 0a ， 令 )(aA 表 示 x 軸 、 y 軸 、 直 線 ax  與 函 數 xy sin2  的 圖 形 所 圍 成 的

面 積 。 下 列 選 項 有 哪 些 是 正 確 的 ？  

(1) )()2( aAaA   恆 成 立 。   (2) )(2)2(  AA  。  

(3) )2(2)4(  AA  。         (4) )()2()2()3(  AAAA  。  

 
習題 16                                                                【學測 92】

下列哪些函數的最小正週期為 ？ 

(1) sin cosx x       (2) sin cosx x        (3) sin cosx x  

(4) sin cosx x      (5) sin cosx x  

 
 

 

解答與解析 

習題 1：(C) (E) 

習題 2：2 

習題 3：(B)(C)(E) 

習題 4： 2a  、 1c  、 2k   

習題 5：(A)(C) 

習題 6：3 個 

習題 7：7 個 

習題 8：15 個 

習題 9：(2)(3)(4) 

        解： 100x  、 log x 可能為負值， 
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            對於所有實數 x ， 2 1 1 0x    、 2 sin 2 ( 1) 1 0x      、 2 0x   

            故選(2)(3)(4) 

習題 10：(3) 

        解：
10

xy


 的圖形為通過點 (0,0) 與 (10 ,1) 之直線 

            又 siny x 的圖形通過 (0,0) 與 (10 ,0) 、週期為 2 且值域為[ 1,1]  

            畫其簡圖得： 

 

            兩圖形的交點個數為
10 2 2 1 19
2



    ，故選(3) 

習題 11：(C)(D)(E) 

        解：圖 中 遞 減 的 指 數 圖 形 可 能 為

x

y 







2
1

 

            圖 中 遞 增 的 對 數 圖 形 可 能 為 xlogy 2  

            圖 中 三 角 函 數 的 圖 形 可 能 為 tany x  

            圖 中 拋 物 線 的 圖 形 是 開 口 向 下 ， 所 以 不 可 能 為 (D) 

            最 後 (E)可 化 簡 為 2 2( 2) ( 3) 5x y    並 沒 有 出 現 在 圖 中 ，  

            故 選 (C)(D)(E) 

習題 12：(A)(D)(E) 

        解：若 ( ) ( )f x g x  ， 則 其 圖 形 互 相 對 稱 於 y 軸  

            (A) 
3( ) 3

1 3 31 1 (2 ) 2
2 2

x x
x x

 
         

   
， 符 合 。  

            (B) 3( ) 3 22 2 3x x x     

            (C) 2 2 2( )x x x     

            (D) xlogy  和  xlogy  ， 符 合 。  

            (E) cos( ) cos sin( )
2

x x x
    ， 符 合 。   

            故 選 (A)(D)(E) 
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習題 13：(B) 

        解： ( ) (cos )f x x x  ，則 ( ) ( )(cos( )) cos ( )f x x x x x f x        ， 

            得函數݂為奇函數，其圖形對稱於原點。因此不可能為(C)(D)(E) 

            當0 ൑ ݔ ൑ గଶ cos x 皆為正݂ሺݔሻ ൌ െݔሺcos  。ሻ之函數值皆為負ݔ

            故選(B) 

習題 14：(4) 

        解：化 其 簡 圖  

 

      有 3 個交點，故選(4) 

習題 15：(3)(4) 

        解：如 圖 ， xy sin2  之 週 期 為 2  

 

      得 ( 2 ) ( )A a A a  、 (2 ) 2 ( )A A  、 )2(2)4(  AA   

      以 及 )()2()2()3(  AAAA   

      故 選 (3)(4) 

習題 16：34 

        解：(1)週 期 為 2   

      (2)週 期 為 2   

      (3)週 期 為    
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      (4)週 期 為    

      (5)週 期 為
2


 

 


